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Leia atentamente as instru¢des abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) Este Cademo, com 60 (sessenta) questoes da Prova Objetiva, sem repeticao ou fatha, assim distribuidas;

l Portugués | Conhecimentos Pedagogicos | Conhecimentos Especiﬁcos)

‘ 01a10 11a25 26a60 J

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e ndmero de inscrigdo conferem com os que aparecem no Cartao de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal,

03- Apos a conferéncia, o candidato devera assinar na espago préprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferogréfica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartio de Respostas, a marcagéo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno
do quadrado, com caneta esferogréfica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B - D E

05- Para cada uma das questbes objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas s6
uma responde adequadamente a questio proposta. Vocé s deve assinalar uma alternativa, A marcacao em mais de uma alter-
nativa anula a questao, mesmo que uma das resposias esteja correta.

06- Serd eliminado do Concursoe Pdblico o candidato que:

a} Utilizar, durante a realizagaoc das provas, telefone celutar, bip, walkman, receptor/transmissor, gravador, agenda telefonica, notebook,
calculadora, palmtop, relégio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagao.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartio de Respostas.

Observagées: Por motivo de seguranga, o candidato s6 poderd refirar-se da sala apos 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de QuestGes ndo poderd copiar sua marcagio de
respostas, em qualquer hipétese ou meio. O descumprimento dessa determinagio serd registrado em ata,
acarretando a eliminagdo do candidato.

Somente decorridas 2 horas e 30 minutos de prova, o candidato poderé retirar-se levando o seu Caderno de Questées.

07- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcagies assinaladas no
Caderno de Questdes nao serao levados em conia.,

FUHNDAC(CADR
CEPER]"
Rio de Janeiro www.ceperf.rj.gov.br

PLANEIAMEMTG E GESTA Fundagio Cestra Futadual de Estativtcas, Posquisas & ro20 } 6 concurso@fesp.ri.gov.br
Formagao de Sex vidores Piblicos do Rio de Janeirn .




oy

10

20

41

Proressor FAETEC | - Epucacio Bésica - Fisica

Lefa o texto a seguir e responda as questbes de nimero 01 a 10.
Os DICIONARIOS DE MEU PAI

Pouco antes de morrer, meu pai me chamou ao escritdrio e me en-
tregou um livro de capa preta que eu nunca havia visto. Era o dicionario
analégico de Francisco Ferreira dos Santos Azevedo, Ficava quase es-
condido, perto dos cinco grandes volumes do dicionario Caldas Aulete,
entre oulros livros de consulita que papai mantinha ao alcance da mao
numa estante giratdria. Isso pode te senvir, foi mais ou menos o que ele
entao me disse, no seu falar meio grunhido. Era como se ele, cansado,
me passasse urn bastao que de alguma forma eu deveria levar adiante,
E porum bom tempo aquele livro me ajudou no acabamento de roman-
ces e letras de cangdes, sem falar das horas em que eu o folheava atoa;
o amor aes dicionarios, para o sérvio Milorad Pavic, autor de romances-
enciclopédias, é um trago infantil no caréter de um homem adutto.

Palawra puxa palavra, e escarafunchar o dicionario analdgico foi
virando para mim um passatempo (desenfado, espairecimento, entre-
tém, solaz, recreio, filistria). O resuttado € que o livro, herdado ja em
estado precério, comegou a se esfarelar nos meus dedos. Encostei-o
na estante da reliquias ao descobrir, num sebo atrds da sala Cecilia
Meireles, 0 mesmo dicionario em encademacio de percalina. Por dentro
estava em boas condi¢bes, apesar de algumas manchas amareladas,
e de trazer na folha de rosto a palavra anaué, escrita a caneta-tinteiro,

Com esse livro escrevi novas cangdes e romances, decifrei enig-
mas, fechei muitas palavras cruzadas, E ao vé-lo dar sinais de fadi-
ga, sai de sebo em sebo pelo Rio de Janeiro para me garantir um
dicionario analégico de reserva. Encontrei dois, mas ndo me dei
por satisfeito, fiquei viciado no negacio. Dei de vasculhar livrarias
pais afora, s6 em Sao Paulo adquiri meia dizia de exemplares, e
ainda arrematei o Ultime & venda na Amazon.com antes que algum
aventureiro o fizesse. Eu j4 imaginava deter o monopdlio
(acambarcamento, exclusividade, hegemonia, senhario, império} de
dicionarios analdgicos da lingua portuguesa, ndo fosse pelo senhor
Joao Ubalde Ribeiro, que ao que me consta também tem um, quicé
carcomido pelas tragas (brocas, carunchos, gusanos, cupins,
térmitas, caries, lagartas-rosadas, gafanhotos, bichos-caspinteiros).

A horas mortas eu carria os olhos pela minha prateleira repleta de
livros gémeos, escolhia urm a esmo e o abria a bel-prazer. Entio anotava
nurn Moleskine as palavras mais preciosas, a fim de esmerar o vocabu-
lario com gue embasbacaria as mogas e esmagaria meus rivais.

Hoje sou surpreendide pelo andncio desta nova edigdo do diciona-
rio analégico de Francisco Ferreira dos Santos Azevedo. Sinto como
se invadissem minha propriedade, revirassem meus bals, espalhas-
sent ao vento meu tesouro. Trala-se para mim de uma terrivel (funesta,
nefasta, macabra, atroz, abominavel, dilacerante, miseranda) noticia.

(Franciscg Buarque de Hollanda, Revista Piaui, junho de 2010)

01. A reedigao do dicionario analdgico causou no enunciador um
sentimento de:

A) revolta

B) uliraje

C) cidme

D} despeito
E) ansiedade

02. O sentimento que tomou conta do enunciador esta explicitado,
sobretudo, no segmento:

A) "E por um bom tempo aquele livro me ajudou no acabamento
de romances e letras de cangdes...” (L %/10)

B) "Palavra puxa palavra, e escarafunchar o dicionario analégico
foi virando para mim um passatempo (desenfado,
espairecimento, entretém, solaz, recreio, filistria)." (L. 13/73)

C} "Por dentro estava em boas condigGes, apesar de algumas
manchas amareladas, e de trazer na folha de rosto a palavra
anaué, escrita a caneta-tinteiro.” (1. 18/20)

D) “...ndo fosse pelo senhor Jodo Ubaldo Ribeiro, que ao que me
consta também tem um, quiga carcomido pelas tragas” (1 36/32)

E) “Sinto como se invadissem minha propriedade, revirassem
meus bals, espalhassem ao vento meu tesouro.” (1. 39/41)

03. A expressdo "A horas mortas" (1. 34), de acordo com o contex-
to, significa:

A} momento azado
B) hora exata

C) alta noite

) fora de hora

E) oportunamente

04. Em "Isso pode te servir" (. 6}, o pronome demonstrativo tem
como referente:

A} o dicionario analdgico

B} o dicionario Caldas Aulete

C) os livros de consulta

D) a estante giratéria

E)} os cinco grandes volumes

05. O mado predominante de organizagao textual é:

A) descritivo

B} narrativo

C) argumentativo
D) dissertativo
E) injuntivo

06. Quanto A pontuagao empregada no texto, € incorreto afirmar
que:

A} "lsso pode te servir, foi mais ou menos o que ele entdo me
disse, no seu falar..” (I 6/7) — as duas virgulas podem ser
substituidas por dois travessoes

B) “..um bast&o que de alguma forma eu deveria..." (i 8 - podem-
se usar virgulas para destacar “de alguma forma”

C) "“...eununca havia visto. Era o dicionério,,,” (f. 2)— o ponto pode
ser substituido por dois pontos

D) “...livro de capa preta que eu nunca havia visto..." (1. 2) ~ pode-
se inserir uma virgula depois da palavra “preta”, sem determinar
prejuizo seméntico-sintatico

E) "manchas amareladas, e de trazer na folha..." (1. 19/20) — a
virgula pode ser retirada sem prejuizo seméntico-sintatico

07. No segmento “...que eu nunca havia visto." (1. 2), pode-se
substituir a forma verbal composta sublinhada pela sua corres-
pondente simples, que é:

A) vira

B) wi

C) via

D) veria

E) visse

08. Mantendo-se a coesdo e a coeréncia textual, no segmento
“..mas ndo me dei por satisfeito, fiquei viciado no negacio.”
(. 24/25}, pode-se inserir, entre as duas oragoes, 0 conectivo:

A) ainda que
B) a medida que
C) visto gue
D) contanto que
E) a menos que

08. No texto, os parénteses foram usados para conter palavras:
A) sinbnimas

B) pardnimas

C) polissémicas

D) anzlogas

E} homdnimas

10. A preposicéo tem valor seméntico de finalidade no segmento:
A} “Os dicionarios de meu pai” (titula)

B) “..outros livros dg consulta” (7. 3)

C) *..ao alcance da méo..." (1 3)

D) “..que de alguma forma...” (1. §)

E) “acabamento de romances...” (. %/10}
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11. ALei Federal n® 9394/96 - Diretrizes e Bases da Educacio Naci-
onal estabelece que a Unido aplicard, anuaimente, nunca menos de
dezoito por cento da receita resultante de impostos, compreendidas
as fransfer@ncias constitucionais, na manutencao e desenvolvimer-
to do ensino publico. Para os Estados, o Distrito Federal e os Munici-
pios, a aplicagdo minima € de vinte e cinco por cento, ou o percentual
que constar das respectivas Constituicdes ou Leis Orgénicas.

De acordo ¢com os artigos 70 e 71 da LDB, dentre as despesas
relacionadas abaixo, a (inica que néo pode ser considerada como
de manutencéo e desenvolvimento do ensino é aquela destinada a:

A) remuneragao e aperfeigoamento do pessoal docente e demais
profissionais da educacgéo

B} levantamentos estatisticos, estudos e pesquisas visando
precipuamente ao aprimoramento da qualidade e a expanséo
do ensino

C) aquisicdo de material didatico-escolar e manutengéo de
programas de transporte escolar

D) programas suplementares de alimentacio, assisténcia médico-
odontoldgica, farmacéutica e psicoldgica, e outras formas de
assisténcia social

E) aquisigdo, manutencéo, construgdo e conservagao de
instalacfes e equipamentos necessdrios ao ensino

12. O Conselho Tutefar é um 6rgao permanente e autdnomo, nao
jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo cumpri-
mento dos direitos da crianga e do adolescente, definidos no Es-
tatuto da Crianga e do Adolescente - ECA. Nesse contexto, consi-
dere os procedimentos listados abaixo.

I- inclusdo em programa oficial ou comunitario de auxilio,
orientagao e tratamento a alcodlatras e toxicbmanos

II- encaminhamento a programa de acolhimento institucional

lll- inclusao em programa de acolhimento familiar

IV- requisigao de tratamento medico, psicologico ou psiquiatrico,
em regime hospitalar ou ambutatorial

V- colocacio em familia substituta

De acordo com o artige 136 do ECA, constituem atribuigoes do
Consetho Tutelar os procedimentos assinalados pelos numeros:

A) LINelv
By llelV
C) LielV
D) N, VeV
E)y Lllev

13. Os Parametros Curriculares Nacionais — 3° e 4° Ciclos do Ensi-
no Fundamental, ao tratarem do tema “concepcio de ensino e de
aprendizagem”, assinalam que “por muito tempo a pedagogia valo-
rizou ¢ que deveria ser ensinado, supondo que, como decorréncia,
estaria valorizando o conhecimento. O ensino, entao, ganhou auto-
nomia em relagdo a aprendizagem, criou seus proprios métodos e
o0 processo de aprendizagem ficou relegado a segundo plano”.

Dentre as afirmativas abaixo, aquela que se contrapde ao princi-
pio subjacente a concepgao apresentada acima &;

A) O conhecimento € uma construgao historica e social, na qual
interferem, dentre outros, fatores de ordem antropolégica,
cultural e psicoldgica.

B} Qconhecimento é algo sitvado fora do individuo, a ser adquirido
por meio da cépia do real.

C} Aauséncia de erros na tarefa escolar é a manifestagdo mais
concreta de uma aprendizagem bem sucedida.

D) O individue constréi o conhecimento independentemente da
realidade exterior, dos demais individuos e de suas proprias
capacidades pessoais.

E) Na interagao com o objeto a ser conhecido, ¢ sujeito constroi
representagoes que se orientam por uma légica externa que
nem sempre faz sentido para ele.

14. Os Parametros Curriculares Nacionais — Ensino Médio assina-
lam que essa etapa de escolaridade, "que tradicionalmente acumula
as functes propedéuticas e de terminalidade, tem sido a mais afeta-
da pelas mudangas nas formas de conviver, de exercer a cidadania e
de organizar o trabatho, impostas pela nova geografia politica do pla-
neta, pela globalizacdo econdmica e pela revolugio tecnolégica”.

Nesse contexto, a partir de meados da década de 1980, inicia-se,
em todo 0 mundo, um processo de reviséo das fungdes tradicionais
do ensino médio, buscando um perfil de formagdo do aluno mais
condizente com as caracteristicas da produgéo pos-industrial,

Os PCN destacam que, independentemente das peculiaridades

dos sistemas educacionais dos diferentes paises, duas caracte-

risticas tém se mostrado comuns a todas as propostas de

reformulagédo — a progressiva integragio curricular e institucional

entre as varias modalidades da etapa de escolaridade média e:

A} uma farmac&o geral mais "acadé&mica” do que “pratica”

B) o abandono do cardter de especializagdo das modalidades
profissionalizantes

C) oreforgo da fungdo propedéutica dessa etapa de escolaridade

D) apreparagéo do futuro profissional para a repeticdo de tarefas
rotineiras

E) um maiorinvestimento na formacdo de "prefissionais especialistas”

15. As diretrizes Curriculares Nacionais para o Ensino Fundamental
estabelecem alguns principios éticos, politicos e estéticos que de-
vem nortear as a¢des pedagogicas desenvolvidas pelas escolas.

Dentre as alternativas abaixo, aquela que apresenta, nesta ordem,
um dos principios éticos, um dos principios politicos e um dos
principios estéticos indicados como norteadores nas Diretrizes
Curriculares Nacionais para o Ensino Fundamental é:

A} respeito aordemdemocratica, transparéncia e liberdade de expressan
B) gestao democratica, descentralizacao e sensibilidade

C) autonomia, hierarquia e multiculturalidade

D) sclidariedade, criticidade e criatividade

E) cidadania, iscnomia e unidade cultural

16. Ao analisar a questao da organizagio de um curriculo voltado
para as competéncias basicas, as Diretrizes Curriculares Nacionais
para o Ensino Medic defendem que “a formacgao basica a ser busca-
da no ensino médio se realizara mais pela constituicio de competén-
cias, habilidades e disposigdes de condutas do que pela quantidade
de informagao. Aprender a aprender e a pensar, a relacionar o co-
nhecimento com dados da experiéncia cotidiana, a dar significado ao
aprendido e a captar o significado do mundo, a fazer a ponte entre
teoria e pratica, a fundamentar a critica, a argumentar com base em
fatos, a lidar com o sentimento que a aprendizagem desperta”.

Dentre as a¢oes descritas abaixo, aquela que, se aplicada, nao
atenderia & proposta apresentada é:

A) Reestruturar o curriculo “enciclopédico”, priorizando
conhecimentos e competéncias que sejam pré-requisito para
a insergdo profissional mais precoce e eliminando aqueles
voltados para a continuidade de estudos.

B) (Re)significar os contetidos curriculares como meios para
constituicio de competéncias e valores, € nao como objetivos
do ensino em si mesmos.

C) Trabalhar as linguagens nao apenas como formas de expressao
e comunicagao mas como constituidoras de significados,
conhecimentos e valores.

D) Adotar estrategias de ensino diversificadas, que mobilizem mais
o raciocinio e outras competéncias cognitivas superiores, bem
como potencializem a intera¢ao entre aluno-professor e aluno-
aluno para a permanente negociagdo dos significados dos
contelidos curriculares.

E} Lidar com os sentimentos associados as situagdes de
aprendizagem para facilitar a relagdo do aluno com o
conhecimento.
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17, Considerando a Resolugado CNE/CEB n® 4/1999, que institui
as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educagéo Profissional
de Nivel Técnico, analise as afirmativas abaixo,

e ~
1. Aescola podera aproveitar canhecimentos e experiénci-

as anteriores dos alunos, desde que diretamente relacio-
nados com o perfil profissionai de conclusdo da respectiva
qualificagao ou habilitagdo profissional.

(. i - .
2. Nesse sentido, poderdo ser considerados, dentre ou-
tros, conhecimentos e experiéncias anteriores adquiridos
no trabalho ou por outros meios informais, comprovados

mediante avaliagdo do aluno.
AN

E correto afirmar que:

A) Apenas a primeira afirmativa é correta,

B) Nenhuma das duas afirmativas é correta.

C) Ambas as afirmativas séo corretas, mas a segunda nao
complementa a primeira.

D) Ambas as afirmativas sdo corretas, e a sequnda complementa
a primeira.

E) Apenas a segunda afirmativa é correta.

18. As Diretrizes Curriculares Nacionais para 0 Ensino Médio pro-

pdem que “o Ensino Médio, atendida a formacgao geral, incluindo a

preparagao basica para o trabalho, podera preparar para o exerci-

cio de profissdes tecnicas, por articulagdo com a Educacéo Pro-
fissional, mantida a independéncia entre os cursos. A Resolugao

CNE/CEB n® 1/2005, que atualiza as Diretrizes Curriculares Naci-

onais para o Ensino Médio e para a Educagio Profissional Técni-

ca de Nivel Médio, acrescenta que a articulagio entre a Educagao

Profissional Técnica de Nivel Médio e o Ensino Médio podera ser

feita em diferentes modalidades, denominadas ‘integrada”,

“concomitante” e “subsequente”.

Em relacdo 4 modalidade "concomitante”, a resolugdo estabelece

que:

A) pode ser oferecida em um mesmo estabelecimento de ensino
ou em instituigbes de ensino distintas, aproveitando as
cportunidades educacionais disponiveis, ou mediante convénio
de intercomplementaridade

B) deve ser oferecida necessariamenteg em um mesmo
estabelecimento de ensino, aproveitando as oportunidades
educacionais existentes, e destinado-se somente a quem esteja
cursande o 3? ano do Ensino Médio

C) pode ser oferecida em um mesmo estahelecimento de ensino

~ou em instituigcbes de ensino distintas, aproveitando as
oportunidades educacionais existentes, e destinando-se
somente a quem ja tenha concluido o Ensino Médic

D} deve seroferecida necessariamente em instituighes de ensino
distintas, aproveitando as oportunidades educacionais
disponiveis, ot mediante convénio de intercemplementaridade

E} deve ser oferecida necessariamente em uma tinica instituigéo de
ensino, aproveitando as oportunidades educacionais disponiveis

19, Luckesi, em “Filosofia da Educacio”, apresenta um trabatho
de José Carlos Libdneo no qual o autor, para analisar diferentes
tendéncias pedagdgicas na pratica escolar, as classifica em dois
grupos, denominados Pedagogia Liberal, abrangendo as tendén-
cias “tradicional”, “renovada progressivista”, “renovada nio diretiva”
e "tecnicista”, e Pedagogia Progressista, englobando as tendénci-
as "libertadora’, "libertaria” e “critico-sacial dos contelidos”.

Em relagéo ao tratamento dado aos contelidos de ensino, uma
caracteristica importante da tendéncia liberal tradicional é que:

A) A transmissdo de conteddos é considerada secundaria,

buscando-se favorecer nos alunos o desenvolvimento de meios
" para buscarem por si mesmos os conhecimentos.

B) Os contetidos priorizados sdo os conhecimentos e valores
sociais acumulados pelas geragdes adultas, repassados como
verdades, separados da experiéncia dos alunos e da realidade
social.

C) Os contetidos sé&o trabalhados por meio de material instrucional
sistematizado em manuais, livros didaticos, médulos de ensino,
efc.

D} Os praocessos mentais e as habilidades cognitivas sdo mais
valorizados do que contetdos racionalmente organizados,
favorecendo-se o "aprender a aprender”.

E) O conhecimente & tratado sob a forma de “temas geradores”
extraidos da problematizagdo da vida pratica dos alunaos,
desprezando-se os contelidos tradicionalmente valorizados.

20, Comoa relata Gadotti, em 1970 —~ Ano Internacional da Educa-
¢80, a UNESCO eriou a denominada Comisséo internacional para
0 Desenvolvimento da Educagao, com o objetivo de analisar a
questao educacional em um grande nimero de paises e apresen-
tar estratégias para a superacdo de problemas constatados.

Sisternatizado o trabalho, a Comissao apresentou a todos os pai-
ses uma estratégia consubstanciada em vinte e um principios. No
primeirc desses principios, consagra-se como o "fundamento”,
como a “pedra angular” da educacao do futuro:

A} asuperagao das barreiras existentes entre os diferentes ciclos
ou niveis de ensino, assim como enire a educagac formal e
nao formal

B} agarantia de que os diferentes tipos de ensino e de atividades
profissionais dependam exclusivamente da capacidade e das
aptiddes de cada individuo

Cc

—

a preservagao da dignidade das diferentes fungées do
educador, buscando-se eliminar progressivamente a hierarquia
entre as diversas categorias docentes

D

—

a adaptagdo do ensino ao educando, superando-se a sua
submisséo a regras preestabelecidas

E) a educacdc permanente, garantindo-se a todos os individuos
a oportunidade de aprender durante toda a vida
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21. Gomes, em “A Educagdo em suas novas perspectivas sociol6-
gicas”, ao analisar a obra e as propostas de Paulo Freire, assinala
que "ndc é possivel estudar sociologicamente a obra de Freire
sem identificar suas raizes filosoficas”. Destaca, dentre outras
dessas raizes, 0 pensamento social catdlico, a filosofia escoldstica
e, majs recentemente, a teologia da libertagao e alguns elemen-
tos do pragmatismo. Coma exemplao da influéncia do pragmatismae,
cita a defesa que Freire faz da "educagdo problematizadora”, que
seé caracteriza por:

A} priotizar a educagao verbalista e a utilizagdo de exercicios como
forma de avaliagéo

B) defender a “educacgéo bancaria’, onde o professor ¢ o sujeito
do processo

C) desconsiderar o valor do método cientifico

D) defender a centralizacdo dos sistemas de educagao

E) estar voltada para as experiéncias presentes dos alunos

22. Em pesquisa sobre a indisciplina e a violéncia em escolas
brasileiras, Abramovay e Rua (2002) registraram a classificagio
da violéncia escolar em trés niveis, denominados “violéncia fisi-
ca", “violéncia por incivilidade” e "violéncia simbdlica ou
institucional’. Segundo os autores, uma manifestagéo de “violén-
cia simbdlica ou institucional” & aguela relacionada com:

A) a pratica de atos de vandalismo

B) as relagdes de poder entre professores e alunos

C) atos que constituem situagdes de humithagdo ao outro
D) a utilizagao corrigueira de palavreado grosseiro

E) a tentativa ou a pratica de agressao sexual

23. Zabala, em “A Pratica Educativa”, ao analisar a questdo da
organizagao de turmas segundo os critérios de homogeneidade
ou de heterogeneidade em relagdo ao nivel de desenvolvimento
ou de conhecimento dos alunos, analisa alguns objetivos educa-
cionais que se identificam com um ou outro desses critérios. Nes-
se contexto, dentre as alternativas apresentadas abaixo, aquela
que se identifica diretamente com a organizagdo de turmas pelo
critério da homogeneidade do nivel de desenvolvimento ou de
conhecimento dos alunos é:

A} privilegiar o surgimento de conflitos cognitivos

B} favorecer o contraste entre modelos diferentes de pensar

C) reforgar a fungao seletiva do ensino

D) possibilitar aos alunos o reconhecimento de suas
potencialidades e limitages

E) desenvolver nos alunos a capacidade de relacionarem-se e
ajudarem-se mutuamente

24. Hoffimann defende que a forma como historicamente a Escola
vem interpretando “testes, provas e outras tarefas” aplicados aos
alunos contribui de maneira clara para perpetuar a concepgéo de
avaliagdo como um mecanismo sentencivo e classiticatério, ina-
dequado quando se trata de acompanhar o processo de constru-
¢Ao de conhecimento por esses alunos. A autora registra que, se-
gundo essa concepgac de avaliagdo que precisa ser superada, a
finalidade essencial dos "testes, provas e outras tarefas” tem sido:
A) a mediagao

B) a reflexao

C) 0 questionamento

D) a mensuragao

E} a investigagao

25. Fontana e Cruz, ao tratarem das diversas abordagens da psi-
cologia sobre os processos de desenvolvimento e aprendizagem,
destacam aquelas denominadas inatista-maturacionista,
comportamentalista, piagetiana e historico-cultural.

Nesse contexto, correlacione as abordagens citadas na coluna da
esquerda com as afirmativas apresentadas na coluna da direita.

1- inatista- () As agbes e as habilidades dos

maturacionista individuos séo determinadas por
2- comportamentalista suas relagdes com o meio em que
3- piagetiana se encontram,

4- histdrico-cultural { ) Arelagao entre homem e meio é
sempre mediada por produtos
humanos, como 0 instrumento e o
signo, e pelo “oufro”.

{ ) Odesenvolvimentodo comportamento
e das habilidades da crianga é regido
por um processo biolégico que
independe da aprendizagem e da
experiéncia.

() O processo de desenvolvimento
depende principalmente de um
processo de autorregulagio
denominado equilibragao, por meio
do gual se mantém um estado de
equilibrio ou de adaptagao em
relagdo ao meio.

A sequéncia correta é:
A)3-2-1-4
By2-4-1-3
C)d-1-2-3
D)3-2-4-1
E)2-4-3-1
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26. Analise as afirmativas abaixo.

1" Afirmativa: Para que duas lentes esféricas e delgadas, coaxiais
e sob us condigles de Gauss, formem um sistema dptico afocal, é
recessdrio que, pelo menos, wma seja convergenie.

27 Afirmativa: Nas lentes divergentes, o foco-imagem fica do mes-
mo lado da luz incidente, e o foco-objeto, do lado oposto.

Considerando o contetido das afirmativas e a existéncia ou néo
de uma relaglo entre elas, pode-se afirmar que;

A) Asduas afirmativas sao corretas, e a segunda justifica a primeira.

B) As duas afirmativas sdo corretas, mas a segunda nao justifica
a primeira.

C) Apenas a primeira afirmativa é correta.

D) Apenas a segunda afirmativa é correta.

E} As duas afirmativas sde incorretas.

27. No dia 31 de outubro de 2010, os 135.804.433 eleitores brasi-
leiros decidiram mais um capitulo da histéria de nossa nagio. A
candidata vencedora Dilma Rousseff e o candidato José Serra
receberam, respectivamente, 56,05% e 43,95 % dos votos vali-
dos. O Tribunai Superior Eleitoral {TSE) define como votos vdlidos
ototal de eleitores subtraide do nimero de votos em branco, abs-
tengoes e votos nulos.

Considerando que a estimativa do TSE é que cada eleitor leve,
em média, 45 segundos para votar, determine a ordem de grande-
za do tempo, em minutos, que foi necessario para que os eleitares
que votaram no vencedor realizasse o precesso eleitoral.

29. Um bloco é abandonado sobre um plano inclinado 8 em rela-
¢ao a horizontal, como ilustra a figura abaixo.

O coeficiente de atrito estatico entre eles é p. Acondig¢do para que
0 bloco permanega em repouso, seja qual for sua massa, é que:

A) u<igh
By u<igh
C) u=1gd
D) u=igh
E) u>igh
30. Uma esfera de ago, de pequenas dimensdes, é livre para se

mover ao longo do trilho vertical ABCE, cujo trecho BCE é circular
de centro em O e de raio R, como mostra a figura abaixo.

Total de eleitores | Violos nulos | Abstengdo | Votas em branco
135.804.433 4.689.428 | 29.197.152 2.452.597 777
Fonte: www.divlgacao.lse.govbr | A esfera é abandonada a uma altura #, = % acima do plano hori-
A) 10°
B) 10° zontal que contém o centro O do trecho circular e perde contato com
C) 107 o trilhc quando atinge uma altura h, acima desse planc. E possivel
Dy 108 afirmar que, se os alritos forem despreziveis, a altura h sera igual a:
£y 10° '
n X
28. Uma particula parte do repouso uniformemente acelerada até ) 4
atingir a velocidade de 16m/s. A partir de entio, & uniformemente
retardada até o repouso. A figura abaixo representa como sua velo- B) R
cidade escalar varia em fungao do tempo entre o instante em que 3
parte do repouso {t=0} e o instante em que volta ac repouso (i*). P
C) 23
w{mss)
o 2R
) 3
16 | ——-—mm- E ﬁ
) 4
t (s}
Avelocidade escalar média v entre t=0 e t'¢ tal que:
A) v, <8m/s
B) v, <8m/s
C) v,=8m/s
D) v, 28m/s
E} v, >8m/s
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31. As especificagbes existentes na embalagem de duas lAmpa-
das adquiridas em um supermercado sao respectivamente 40W-
127V e 100W-127V.

Um professor, em sua aula de eletricidade, construiu um circuito
conforme modelo abaixo, e instalou as duas lampadas.

Ao conectar o circuito a tomada de 127 V, verifica-se que:

E 40W  100W

A) as ldmpadas tém o mesmo brilho

B) aldmpada de 100W brilha mais que a lampada de 40W
C) alampada de 100W brilha menos que a ldmpada de 40W
D) as lAmpadas ndo acendem

E) as l[ampadas queimam

32. Afigura abaixo representa uma balanga de bracosiguaisa4l el
em cujas extremidades se encontram dois blocos de massam, e m,,
respectivamente, pendurados por fios ideais. O sistema encontra-se
em equilibrio com os blocos de volumes iguais parcialmente
submersos num mesmo liquido: o de massa m, com 20% submersos,
& o de massa m,, 80% submersos. Arazao entrem, em, é:

4t L —

A =
'
B -
'
C)1
D) 2
E) 4

33. Uma particula parte do repouso sob a agao de uma forga Fo
constante. Durante o 4° segundo de movimento, percorre a dis-
tancia de 7m. Decorridos 10s a contar da partida, passa a atuar
sobre ela, simultaneamente com a forga F"[, outra forca F, tam-
bém constante, na mesma dire¢do, mas em sentido contrario ao

da forga F'U e de modulo trés vezes maior. Sendo assim, durante o
ultimo segundo antes de inverter o sentido de seu movimento, a

34. Em um prédio em construgdo, um elevador deve subir vertical-
mente, transportando um caixote pesado. Um operario deseja fa-
zer o caixote comegar a deslizar sobre o piso horizontal do eleva-
dor, empurrando-o horizontalmente, como ilustra a figura abaixo.

O movimento de subida do elevador tem trés etapas distintas: par-
te do repouso, do térreo, com movimento acelerado até atingir
uma certa velocidade; continua subindo com movimento unifor-
me; finalmente, ao se aproximar do 5° andar, é retardado até pa-
rar. Levando-se em conta que ha atrito entre 0 bloco e o piso do
elevador, e considerando constante a aceleragao da gravidade no
local, 0 esforgo despendido pelo operdrio para fazer o caixote des-
lizar serd menor quando o elevador estiver:

A} em repouso

B} subindo acelerado

C) subindo com movimento uniforme
D) subindo retardado

E) em repousc no 5° andar

35. O pdsitron penetra em um campo magnético uniforme de in-
tensidade B, com uma velocidade + que forma um angulo § com

Be passa a descrever a trajetdria helicoidal representada na fi-
gura abaixo, cujo eix¢ esta na direg&o do campo magnético.

Sendo m a massa do pdsitron e q a sua carga, o passo p da héii-
ce-trajetdria vale:

distdncia percorrida pela particula foi: A} 2n. m| ‘_’I
A} im 915]
B8} 2m ;
C) 3m B) Zn.ml‘:]seng
D) 4m q| B|
E} 5m v
C) 2n.m‘f|ws¢9
q|B|
m|v|
D) 2n.——tgf
q|B|
B 2x. " o g0
q|B]
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36. Modernamente, denomina-se 1 mol” de qualquer coisa aum | 39, Um estudante deseja colocar uma barra fina de secgdo qua-
conjunto de 6,02 . 10* elementos dessa coisa. Assim, por exem- | drada com 0,50mm (5,0.10*m) de lado dentro de um bloco de
plo, denomina-se 1 mol de arvores a um conjunto de 6,02 . 102 | gelo a -2°C. Para tanto, utiliza a propriedade de que o ponto de
arvores. Dos cinco conjuntos de elementos apresentados a se- | fusao do gelo diminui quando a pressdo aumenta, como mostra o
guir, o Unico que & maior do que 1 mol é: grafico abaixo.
A) o numero de torcedores do Flamengo em todo o Brasil -
B) 0 ntmero de habitantes da China Ponto de () 10 20 30
C) o numero de passos dados por um corredor que fosse capaz T ' ' p {16° Nt
de percorrer a distancia de 420 km entre Rio e Sdo Paulo ao \\\\-\ :
longo da Via Dutra 3 e
D) o nimero de moléculas de oxigénio contidas, em condigbes 2
normais de temperatura e pressdo, num reservatorio de 10 £ )
E) onumero de moléculas de 4gua contidas numa xicara de café | Coloca, entdo, a barra transversalmente sobre 0 bloco de geloa {-2°C)
de B0cm? e pendura dois contrapesos, ambos de massa M, em suas extremida-
des, como ilustra a figura abaixo. Dessa forma, gragas 20 processo
37. Uma estera de ago, de pequenas dimensdes, esté oscilando | “degelo-regelo” na bara, ele consegue leva-la 4 posicio desejada,
num plano vertical, com atritc desprezivel, suspensa por um fio Barra ampliada
ideal a um suporte horizontal. Nas posigGes extremas, o fio forma o
um anguioc de 30° com a horizontal, como ilustra a figura abaixo. v
Y
Ll £ Vista {ateral o Vista frontal
30° ~d 300 =
. 0,5mm
S Ao A .
C ZO}J-::rr'I/.§ / :
e i Posigao M ;
wreeaaa iclal | - e -
5 N -
Comparando-se a tenséo T no fio com o peso P da esfera, pode-
se afirmar que, nos instantes em que ela passa pelo ponto mais
baixo de sua trajetdria: / -~
A) T=2pP Posigdo / e ——
final
B) T=Py3
Cyr=p . ,
Considere desprezivel a massa da barra e g=10m/s2. Sabendo-se
D) 7= Pﬁ que a largura do bloco de gelo é 20cm {2,0.10"m), o valor minimo
2 de M para que o processo seja possivel é:
P A} 10kg
E) T== B) 12kg
2 C) 15kg
- Lo . - D) 18kg
38. Na construgao do circuito apresentade abaixo, foram utiliza-
L A E) 20kg
das quatro chaves de contato, seis ldmpadas idénticas, uma bate-
ria e pedagos de fios ideais.
L, L L,
ch, chy
L 4 L 5 L 5 ] Chd
bateria
As chaves padem ser ligadas juntas ou em separado, o que per-
mite varias possibilidades de combinagdes entre chaves abertas
e fechadas. A alternativa que apresenta uma possibilidade correta
é:
A) Ligando-se somente a chave 1, nenhuma lampada acendera.
B) Ligando-se somente as chaves pares, as lampadas 1,2,3e 6
acenderao.
C) Ligando-se todas as chaves, todas as lampadas acenderao.
D) Ligando-se as chaves 1 e 2, as ldmpadas 2, 3, 5 e 6 ndo
acenderao.
E} Ligando-se as chaves 1 e 2, a corrente elétrica no fornicida pela
bateria sera maior do que se forem ligadas as chaves 1,2 e 3.
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40. Um trem esta se movendo para a direita sobre trilhos retilineos
e horizontais com uma velocidade constante e de médulo igual a
12m/s em relagao & estrada. Sobre o piso horizontal de um dos
vagoes, exatamente em seu ponto médio, ha um bloco de peque-
nas dimensdes, em repouso em relagioc ac vagao, como ilustra a
figura abaixo.

g —

- mco) oMl

rred L L

A partir de um determinado instante, o trem € uniformemente re-
tardado a razdo de 3 m/s?, e o bloco passa a deslizar sobre o piso
do vagao e se choca com a parede frontal no exato instante em
que o trem para. Sendo o coeficiente de atrito de deslizamento
entre o bloco e o piso do vagao u=0,20 e g=10m/s?, pode-se afir-
mar que o comptimento £ do vagao é igual a:

A) 8m

B) 12m

C) 16m

D) 24m

£) 32m

41. Em um rio, num trecho onde as margens sao paralelas, a velo-
cidade da correnteza é constante, paralela s margens e de médulo
igual a 3m/s. Dois barcos, cujos motores sao capazes de imprimir
a eles velocidades constantes em relagio & Agua, de modulos
iguais a bm/s, vao atravessar o rio. O timoneiro do barco (1) orien-
ta seu barco numa dire¢ao tal que ele atravesse o rio perpendicu-
larmente as margens e chegue a margem oposta exatamente em
frente ao ponto de partida. Ja o timoneiro do barco (2) orienta seu
barco de modo que, durante toda a travessia, a proa aponte sem-
pre para a margem oposta a da partida. Os tempos ¢/, e ¢, gastos,
respectivamente, pelos barcos (1} e {2) na travessia sao tais que:

4
A =gt

42. Os extremos de uma haste cilindrica e de segdo uniforme,
rigida e homogénea, que pesa 24N, podem deslizar, com atritos
despreziveis, sobre duas guias, uma horizontal e outra vertical. A
haste é mantida em repouso pela agao de uma mola ideal presa
ag extremo A, cuja outra extremidade esta fixa a um suporte, como
ilustra a figura abaixo.

4m >

Sabendo-se que a constante elastica da mola K=800N/m e tendo-
se em conta as distancias indicadas na figura, pode-se afirmar
que a mola, em relagdo a seu comprimento original, estd aumen-
tada em:

A) 1cm

B} 2cm

C) 3cm

D) 4cm

E) 5cm

43. A figura abaixo mostra duas cargas pontuais, Q, e Q,, fixas.
Mostra também, representado por um segmenito orientado, 0 vetor

intensidade do campo elétrico £ emum ponto P equidistante de
Q,eqQ,

Qg —
i E
5 '\
)
4

Qe

O potencial elétrico V no ponto P e as cargas @, e Q, sao tais que:
A) V>0e [Q/[>Q)
B) V<0e |Q>|Q,}
C) V>0e |Q<|Q,]
D) V<0e |Q,<Q]
E}) V=0e |Q=|Q,]

44, A figura abaixo representa, num grafico pxV, o processo quase
estético através do qual uma certa massa de um gas ideal evoluiu
entre dois estados de equilfbrio termodindmico A e B.

w, ¥, v

A gquantidade de calor Q recebida e o trabalho W realizado pelo
gés durante esse processo s&o tais que:

A QW
B Q=W
C) o=W
D) QW
E) Q<W
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45. Uma particula percorre uma trajetdria circular de raio R, com
movimento uniforme de periodo T. Durante um intervalo de tempo

de Al = % , 0 méduto do vetor variagao de velocidade dessa parti-

cula é:
R
6T
s
ar
C) ini
2T
JI_R
T

278
T

A)

B)

D)
E)

46. Desde crianga, ouvimos falar na “face oculta” da Lua. De fato,
a Lua se move de tal forma que um de seus hemisférios estd sem-
pre voltado para a Terra e pode ser visto, enquanto o outro hemis-
féric estd sempre do lado oposto, portanto, oculto. Isso ocorre
devido ao seguinte:

A} O movimento da Lua em torno da Terra €, apenas, de
translag¢éo, assim, como a Lua nao tem movimento de rotagao
em torno de seu praprio eixo, um de seus hemisférios esté
sempre voltado para Terra.

B) Sé&oiguais os periodos de rotagao da Lua e da Terra em relagio
a seus respectivos eixos.

C) O periodo do movimento da Lua em torno da Terra é

1
aproximadamente igual a 1—2 do periodo do movimento da Terra

em torno do Sol. :

D) O periodo do movimento de rotagao da Lua em torno de seu
propric eixo é igual ac periodo do movimento da Lua em torno
da Terra.

E} O periodo do movimento da Lua em torno da Terra é igual ao
pericdo do mavimento de rotacio da Terra em torno do Sol,

47. Observe as figuras mostradas abaixo.

48. Dois projéteis sdo lancados do solo com velacidades de médulos
iguais. O projétil (1) € langado verticalmente para cima, e consegue
atingir, no méximo, uma altura H. O projétil (2) é langado obliqua-
mente, com &ngulo de tiro 8=30°, como mostra a figura abaixo.

* and

(1 @

Considere a resisténcia do ar desprezivel. No instante em que o
projétil {2) retorna ao solo, o proiétil (1) encontra-se a uma altura:

a X
4
g 7
2
C) 34
4
aH
Dy —
5
E) H

49. Afigura 1 mostra um bloco em repouso sobre uma superficie
horizontal, Nesse caso, a forga exercida pela superficie sobre o

bloco é f] . Afigura 2 mostra 0 mesmo bloco movendo-se sobre a
mesma superficie em linha reta para a direita, com movimento

uniforme, sob a acao da forga horizontal E) Nesse caso, a forga

exercida pela superficie sobre o bloco é fz . Finalmente, a figura 3

mostra o mesmo bloco movendo-se sobre a mesma superficie em
linha reta para a diretta com movimento acelerado, sob a agdo da

forga horizontal £, sendo IF ‘ >|17“ﬂ| Nesse caso, a forga exercida

pela superficie sobre o bloco é f,.

Al L - e = T
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
Sendo assim, pode-se afirmar que:
A [7|=|A]< If%l
)y 7] <|4] =17
Figura 1

A figura 1 mostra um recipiente cilindrico, de secgao uniforme, de G |f.| |Jr2l ‘f3|

area iguat a 0,50m?, que contém certa quantidade de agua. Intro-

duz-se na agua uma esfera de ferro, maciga, que pesa 390N, | D) ‘.f;‘

suspensa por um fio ideal a um dinamémetro, como mostra a figu- o

ra 2. A esfera néo toca as paredes do recipiente, a agua nao trans- ) ‘fll = ‘f2| > |f3|

borda e o volume do fio & desprezivel. Quando se resfabelece o

equilibrio, ¢ dinamémetro indica 340N.

Aintrodugido da esfera na agua provoca acréscimo de pressao Ap

no fundo do recipiente igual a:

A) 125Pa

B} 100Pa

C) 75Pa

D} 50Pa

E) 25Pa
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50. Suspende-se uma pequena esfera metélica A neutra {sem carga
elétrica) a uma mola construida com um material isclante, presa a
um suporte, como mostra a figura 1.

Figura 1

a=0
Quando se restabelece o equilibrio, a mola fica alongada X, em
relagéo a seu comprimento original,

Coloca-se embaixo da esfera A outra esfera metdlica B, de mes-
ma massa e de mesmas dimensdes, mas cafregada com uma
carga elétrica Q, apoiada num suporte isolante, de modo que seus
centros figuem na mesma vertical, como maostra a figura 2.

Figura 2

Quando se restabelece o equilibrio, a mola fica alongada x, em
relagao a seu comprimento original.

Invertem-se as posi¢des das esferas Ae B, como mostra a figura 3.

Figura 3

Quando se restabelece o equilibrio, a mola fica alongada x, em
relagéo a seu comprimento original. Os alongamentos x,, x, & X,
gio tais que:

A) X, =X, <X,
B) X, <X, <X
C) x, <%, >%,
D) x, <%, =%,
E) x,=x,=X%

51. No circuito esquematizado na figura abaixo, o gerador de for-
¢a eletromotriz =48V ¢ ideal (sua resisténcia interna r é desprezi-
vel) e os tios AJ e BK tém resisténcias despreziveis quando com-
paradas a 24Q.

§2. Um zagueiro bate um tiro de meta. O gréafico apresentado abaixo
mostra como o médulo da velocidade da bola varia, em fungéo do
tempo, entre o instante em que ela parte (1=0) ¢ 0 instante em que
retorna ao gramado pela primeira vez (t=3s), supondo a resistén-
cia do ar desprezivel.

V{m/s)

25

20

1,5 3,0

t(s)

A distancia, contada sobre o gramado, entre o instante em que a
bola parte & o instante em que ela retorna pela primeira vez é:
A} 30m

B) 45m

C) 48m

D) 60m

E) 75m

53. Em um calorimetro de capacidade térmica desprezivel, que
contém uma massa m de gelo a 0°C, injeta-se uma massa m’ de
vapor d'agua a 100°C. O calor latente de fusao do gelo é 80 cal/fg;
o calor latente de condensago do vapor d'agua é 540 cal/g: e o
calor especifico da agua (liquida) é 1,0 cal/g°C. Para que, ao ser
atingido o equilibrio térmico, o calorimetro ainda contenha gelo,
as massas m e m’ devem ser tais que:

A) m>8m'
B) mz8m'
C} m=8nm'
D} m<8m'
E) m<8m'

94. Afigura abaixo mostra dois carrinhos, (1) de massam, e (2) de
massa 2m, em repouso, apoiados sobre trilhos retilineos horizon-
tais sobre 0s quais podem se mover, com atritos despreziveis.
Entre eles ha uma mola ideal comprimida, porém um fio ideal os
prende um ao outro € impede que eles se afastem.

Vi - i

Queima-se o fio. Apds a expansao da mola, o carrinho (1) adquire
uma energia cinetica £ , e o carrinho (2), uma energia cinética

E. , tais que:
-I_ 240 240
T . ] A) E. =4E,.
B ( B) E. =2E.2
K C) Eq =2E,
A intensidade de corrente que percorre o fio AK é: D) E. =E, 2
A} 8A ! :
B) 4A g2
C) 2A E) Ec1 = Ec1 ‘a“
D) 1A
E} nula
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55. O sistema representado na figura abaixc é abandonado, com
0s blocos A, de 20kg, B, de 7kg e C, de 2kg, nas posigdes indicadas.
Considere os fios e as roldanas ideais, e despreziveis os atritos
no eixo da roldana fixa. O coeficiente de atrito & estatico entre o
bloco A, e o piso horizontal de apoio, 1=0,14,

O interessante nesse sistema & que, logo apods haver sido aban-
donado, os blocos B e C comegam a se mover, embora o bloco A
permaneca em repouso na iminéncia de deslizar. Nesse caso,
sendo g=10m/s?, pode-se afirmar que:

A) O bloco B desce com uma aceleraglo de modulo igual a 2m)s?,
enquanto o bloco C sobe com uma aceleragéo de médulo igual
a am/s2.

B) O bloco B desce com uma aceleragao de modulo igual a 2m/s?,
enquanto o bloco C sobe com uma aceleragao de madulo igual
a 1m/s2.

C} O bloco B desce e o bloco C sobe, ambos com aceleragdo de
modulo igual & 4m/s?.

D} O bloco B sobe com uma aceleragdo de modulo igual a 1m/s?,
enquanto o bloco C desce com uma acelerago de mddulo
igual a 2m/s®.

E} O bloco 8 sohe com uma aceleragdo de madulo igual a 2m/s?,
enquants o bloco C desce com uma aceleragdo de modulo
igual & 4m/s2.

56, Afigura abaixo representa, em gréfico cartesiano, como o compri-
mento de duas barras, (1} e {2), variam em funcio da temperatura.

[4

barra (2)

1.5 % |-
1,25%

barra (1)

3 0

Os coeficientes de difataggo linear ¢, da barra (1), e ,, da barra
{2), sdo tais que:

58. Uma pequena esfera de aco, suspensa a um suporte por uma
mola ideal, oscila harmanicamente, com amplitude A, na vertical,
em torno de sua posicéo de equilibrio. Durante o movimento, ha
alguns instantes nos quais a energia mecénica total esta
equitativamente dividida: metade sob a forma de energia cinética
& metade sob a forma de energia potencial. Isso ocorre nos ins-
tantes em que ela passa pelas posigbes de elongagao:

H

A)

I+

a[ﬁ m|§ [N I I S Ny

B)

=

H

C)

I+

D)

+

B

59. Dispoe-se de n resistores idénticos, todos de mesma resistén-
cia, e de uma fonte de tensdo capaz de manter em seus terminais
uma diferenga de potencial constante scb guaisquer condigoes.
Os resistores sao ligados, primeiro em série, e depois em paralelo
com a fonte de tensao. Verifica-se que a poténcia total cansumida
por eles, quando ligados em paralelo, é 36 vezes maior do que
quando ligados em série. Isso significa que o nimero de resistores
utilizados foi:

A) 24

By 12

C) 8

D) 6

E) 4

60. Um pulso triangular, com a forma de um tridngulo retingulo,
esta se propagando numa corda, para a direita, como mostra a
figura abaixo.

o
.

O tempo gasto por um ponto qualguer da corda para ir de sua
posicdo normal ao topo do pulso € t; j@ para voltar do topo & sua
posi¢do normal, € t'. Sendo b e ¢ os comprimentos dos catetos

— !
gg o, = gc‘sz menor e maior, respectivamente, do pulso triangular, a razao 7 é
0:1 =5 U’2
C) @, =2q, igual a:
D) a, =1,5a,
_ ¢
E) o, =1,25a, A) -
57. Duas pequenas esferas de mesmas dimensdes que se mo- ,
vem, com atritos despreziveis, ao longo de um trilho retilineo, em g °.
sentidos opostos, vao realizar uma colisao direta, frontalmente e b?
perfeitamente elastica. Antes da colisdo, uma das esferas, de ,
massa m =0,10kg, tem uma velocidade de méduio igual a 8,0m/s Q) ¢
e a outra, de massa m,=0,30kg, tem uma velocidade de médulo ¢t +h?
igual a 4,0m/s. O valor minimo da energia cinética do sistema cons- 5
tituido petas duas esferas durante a coliséo é: D) b
A) 5,60 e’ +b
2) S.Oj ) ¢t —pt
2
D; 2,4J ¢’ +b?
E) 0,20J
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